
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.:734

Προς:
Τη Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
 Τμήμα Ερωτήσεων
Κοινοποίηση:

Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:
e-mail:

Μ. Μπίθα
213 151 6080
ypertns@ypakp.gr

Πίνακας Διανομής

Θέμα: «Απάντηση στην υπ’ αριθμ. πρωτ.7660/21-7-2025 Ερώτηση»

Σε απάντηση της ανωτέρω  Ερώτησης, σχετικά με α. τη χορήγηση προσωρινής 
σύνταξης σε στρατιωτικούς και β. τον χρόνο αναμονής μέχρι την έκδοση της οριστικής 
απόφασης συνταξιοδότησης για την εν λόγω κατηγορία συνταξιούχων, κατά λόγο 
αρμοδιότητας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 1 του ν. 4151/2013 (Α΄103) εκδόθηκε η αριθ. 
151274/2016/0092 (Β΄1519 4.5.2017) απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών με 
την οποία καθορίστηκε η χορήγηση προκαταβολής σύνταξης στα στελέχη των Ενόπλων 
Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και του Πυροσβεστικού Σώματος, που αποχωρούν από 
την Υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση της  
προκαταβολής σύνταξης, σύμφωνα με τον ν.4151/2013, είναι η οριστικοποίηση του Δελτίου 
Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης (Δ.Α.Υ.Κ.), το οποίο αποστέλλεται ηλεκτρονικά στη 
Γενική Δ/νση Συντάξεων Δημοσίου Τομέα μετά την λύση της υπαλληλικής σχέσης των 
υπαλλήλων, για τις συντάξεις των πολιτικών συνταξιούχων. 

Επίσης, έχουν ήδη εκκινήσει οι απαραίτητες διαδικασίες για την ένταξη των 
στρατιωτικών συνταξιούχων στην αυτόματη διαδικασία απονομής συντάξεων μέσω του e-
Δ.Α.Υ.Κ. και αυτόματης έκδοσης προκαταβολής σύνταξης, πλην όμως μέχρι σήμερα το Δ.Α.Υ.Κ. 
υποβάλλεται σε έγχαρτη μορφή. Αυτό δεν αποτελεί λόγο καθυστέρησης έκδοσης των 
στρατιωτικών συντάξεων, γιατί από τα στοιχεία που δόθηκαν από την Δ’ Διεύθυνση Απονομής 
Συντάξεων και Εφάπαξ Δημοσίου Τομέα του e-ΕΦΚΑ, η οποία είναι αρμόδια για την απονομή 
σύνταξης των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων, οι συντάξεις των προσώπων αυτών 
εκδίδονται κατά βάση σε διάστημα ενός μηνός από την εισαγωγή του αιτήματος στην εν λόγω 
Διεύθυνση και εφ’ όσον έχει υποβληθεί το σύνολο των απαραίτητων δικαιολογητικών. Τέλος, η 
καθυστέρηση στην απονομή της σύνταξης οφείλεται κυρίως στη μη έγκαιρη συμπλήρωση 
(σύνταξη) οριστικοποίηση του Δελτίου Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης (Δ.Α.Υ.Κ.) από 
τους εκκαθαριστές, καθώς και στην αργοπορημένη αποστολή των αντιγράφων προς τις 
Διευθύνσεις Απονομών Συντάξεων και Εφάπαξ Δημοσίου Τομέα ετεροχρονισμένα.

Πέραν των ανωτέρω και όσον αφορά συνολικότερα τους συνταξιούχους του e-ΕΦΚΑ, 
με τις διατάξεις των άρθρων 48 – 51 του ν. 4921/2022 (Α΄75) αναδιαμορφώθηκε το νομοθετικό 
πλαίσιο, προκειμένου για την εφαρμογή ταχείας διαδικασίας απονομής των συντάξεων. 
Ειδικότερα, βάσει των ανωτέρω διατάξεων οι σχετικές διαδικασίες απλοποιούνται και ο Φορέας 
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εκδίδει πράξη απονομής κύριας σύνταξης ή απορρίπτει τη σχετική αίτηση, αν δεν πληρούνται 
οι προϋποθέσεις για τη απονομή της, εντός προθεσμίας τριών (3) μηνών από την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης. 

Τέλος, δυνάμει των διατάξεων της παραγράφου 3 του άρθρου 17 του ν. 4670/2020 
(Α΄43), όπως αυτή τροποποιήθηκε με το άρθρο 78 του ν. 5239/2025 (Α΄178), στο πλαίσιο του 
ψηφιακού μετασχηματισμού της διαδικασίας απονομής σύνταξης «ΑΤΛΑΣ» και όσον αφορά τη 
συμπλήρωση οικονομικών στοιχείων ασφάλισης, εισφορών και κρατήσεων σε περίπτωση 
απώλειας ή καταστροφής από εκκαθαριστές όλων των δημοσίων υπηρεσιών, προβλέπεται ότι 
η συμπλήρωση των στοιχείων του πίνακα οικονομικών στοιχείων ασφάλισης, εισφορών και 
κρατήσεων γίνεται με βάση τα στοιχεία των αναλυτικών καταστάσεων μισθοδοσίας. Εάν δεν 
υπάρχουν τέτοιες, ιδίως λόγω παλαιότητας, καταστροφής ή απώλειας, η συμπλήρωση γίνεται 
με βάση τα στοιχεία των υπηρεσιακών μεταβολών και τη μισθολογική εξέλιξη του υπαλλήλου - 
λειτουργού, όπως αυτά προκύπτουν από τον υπηρεσιακό του φάκελο, και επικουρικά, για 
περιόδους από 1ης.1.2020 και εφεξής, η συμπλήρωση δύναται να γίνει με βάση τα στοιχεία του 
Ατομικού Λογαριασμού Ασφάλισης του Υπαλλήλου, όπως αυτός τηρείται στο Ολοκληρωμένο 
Πληροφοριακό Σύστημα του e-Ε.Φ.Κ.Α.. Στις ανωτέρω περιπτώσεις, λαμβάνονται υπόψη τα 
ποσοστά ασφαλιστικών εισφορών που κρατήθηκαν υπέρ των οικείων ταμείων επί των κατά 
περίπτωση συντάξιμων αποδοχών και με βάση τα κατά περίπτωση ισχύοντα ποσοστά ανά 
μισθολογική περίοδο. Την ανωτέρω υποχρέωση συμπλήρωσης έχουν όλοι οι εκκαθαριστές του 
Δημοσίου που αναζητούν οικονομικά στοιχεία ασφάλισης προς χρήση για έκδοση κύριας και 
επικουρικής συντάξεως, μερίσματος και εφάπαξ παροχής, ιδίως στοιχεία που προηγούνται της 
ένταξης στην Ενιαία Αρχή Πληρωμών, και τα οποία δεν υπάρχουν, ακόμη και εάν δεν είναι 
αρμόδιοι για τη σύνταξη του Δ.Α.Υ.Κ. κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης 
του υπαλλήλου. 

Με την ανωτέρω ρύθμιση συμπληρώνονται οι διατάξεις περί Δελτίου Ατομικής και 
Υπηρεσιακής Κατάστασης (Δ.Α.Υ.Κ.), ιδίως για την περίπτωση απώλειας ή καταστροφής των 
απαραίτητων στοιχείων. Η απουσία στοιχείων λόγω της προαναφερόμενης καταστροφής ή 
απώλειας για ασφαλιστικό χρόνο που διανύθηκε, χρήζει αντιμετώπισης για την ορθή απονομή 
κύριας, επικουρικής σύνταξης και εφάπαξ παροχής. Στόχος της ανωτέρω διάταξης είναι η 
επέκταση της υποχρέωσης που περιγράφεται στην υπ’ αρ. 11750/0092/13.2.2018 εγκύκλιο 
προς όλους τους εκκαθαριστές μισθοδοσίας, όχι μόνο του πολιτικού προσωπικού, αλλά και των 
ενστόλων (στρατιωτικών και σωμάτων ασφαλείας), και όχι μόνο σε όσους συντάσσουν Δ.Α.Υ.Κ. 
για υπαλλήλους που αποχωρούν από δική τους υπηρεσία, αλλά και σε όσους παρέχουν 
πληροφόρηση για παρελθόντα χρόνο ασφάλισης που αξιοποιείται συνταξιοδοτικά, και σύμφωνα 
με τη νομοθεσία απαιτούνται οικονομικά στοιχεία μισθοδοσίας. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι, αν 
δεν υπάρχουν τα απαραίτητα στοιχεία των αναλυτικών καταστάσεων μισθοδοσίας για τη 
συμπλήρωση των στοιχείων του πίνακα οικονομικών στοιχείων ασφάλισης, εισφορών και 
κρατήσεων, τότε η συμπλήρωση γίνεται με βάση τα στοιχεία των υπηρεσιακών μεταβολών και 
τη μισθολογική εξέλιξη του υπαλλήλου – λειτουργού, όπως αυτά προκύπτουν από τον 
υπηρεσιακό του φάκελο. Διευκρινίζεται ότι την ανωτέρω υποχρέωση έχουν όλοι οι εκκαθαριστές 
Δημοσίου που αναζητούν οικονομικά στοιχεία ασφάλισης προς χρήση για έκδοση συντάξεως 
και εφάπαξ παροχής, ακόμη και εάν δεν είναι οι ίδιοι αρμόδιοι για τη σύνταξη του Δ.Α.Υ.Κ. κατά 
τον χρόνο υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης του υπαλλήλου, καθώς ο ασφαλισμένος 
μπορεί να έχει αλλάξει υπηρεσία ή και να υπάγεται σε ταμείο του ιδιωτικού τομέα κατόπιν 
αποχώρησης από την υπηρεσία. Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα συμπλήρωσης των 
απαραίτητων στοιχείων με βάση τα δεδομένα που τηρούνται στο ΟΠΣ του e-Ε.Φ.Κ.Α. από το 
2020 και έπειτα, οπότε ξεκίνησε η υποβολή Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων και στον 
δημόσιο τομέα. Οι ανωτέρω ρυθμίσεις θα επιταχύνουν τη συνταξιοδότηση των 
ενδιαφερομένων, διασφαλίζοντας παράλληλα την ορθή αποτύπωση των ασφαλιστικών 
δεδομένων βάσει του υπηρεσιακού φακέλου.



Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ

Πίνακας Διανομής: Βουλευτές κ.κ. Ν. Παπαναστάσης, Ν. Έξαρχος,
 Χ. Κατσώτης, Θ. Παφίλης, Λ. Στολτίδης
Εσωτερική Διανομή:

- Γραφείο Υφυπουργού
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